4300111 (FEP111) — Fisica I para Oceanografia

2° Semestre de 2010

Lista de Exercicios 1 - Movimento Unidimensional e Bidimensional

Problemas Propostos

I- Uma sonda espacial esta se deslocando diretamente para o sol. No instante t; estd em
x1=3,0x1012m distante do sol. Um ano depois, esta em X2:2,1X1012m. Achar o seu deslocamento ¢ a

sua velocidade média.
%:;\} X5 X1 > X

2- Numa corrida de 100 m, os primeiros 50 m sdo cobertos com a velocidade média de 10 m/s e os
outros 50m com a velocidade média de 8 m/s. Qual a velocidade média do corredor sobre os 100 m?

3- Um jogador de volei, ao bloquear uma bola, salta verticalmente 140,0 cm do chao. Quanto tempo
ele leva para alcancar a marca de 100,0 cm em relagdo ao solo quando esta subindo?

4- Mauricio sobe numa arvore para ter melhor panorama numa festa de formatura. Esquece porém
de levar bin6culos. Uma colega, Roberta, joga o bindculo com mais for¢ca do que a previsao. O
aparelho passa pelas maos de Mauricio 0,69 s depois de langado e novamente depois de 1,68 s. A
que altura estd Mauricio da arvore?

5- Uma bola ¢ arremessada verticalmente para cima, partindo do chdo com uma velocidade de 25
m/s. a) Quanto tempo levara para atingir o ponto mais alto de sua trajetéria? b) Que altura a bola
atingira? ¢) Em que instante a bola estara a 30 m acima do chao?

6- Um motorista dirige um carro numa rodovia retilinea a 70 km/h. Apds rodar 8,0 km, o veiculo
para. O motorista caminha 2,0 Km adiante até uma oficina em 27 min. Qual a velocidade média do
motorista desde o instante da partida do veiculo até chegar a oficina?

Admita que o motorista tenha levado 35 min para ir da oficina até o carro. Qual a velocidade média
do motorista do instante que comegou a viagem até retornar ao carro?

Qual a velocidade ESCALAR média?

7— Um ciclista trafega a 45 km/h durante os primeiros 50 km de uma viagem de 100 km. Qual deve
ser a velocidade do carro nos 50 km seguintes para que a média seja de 50 km/h?

8- Uma bola deve ser deve ser langada verticalmente para cima, de forma a alcangar a altura
maxima de y,,=45 m. Considere g=10 m/s’ e despreze a resisténcia do ar.

a) Calcule a magnitude da velocidade inicial da bola.

b) Determine o tempo que a bola permanecera no ar.

c¢) Esboce os graficos da posi¢do, da velocidade e da aceleracao da bola como funcao do tempo.

d) Indique nos dois primeiros graficos o instante em que a bola atinge a altura yy,.

9- A posi¢ao de uma particula se movendo ao longo do eixo x ¢ dada por



x(t)=31-t,
com x em metros e ¢ em segundos.
a) Em que instante de tempo a particula atinge a posicdo méxima de x, no sentido positivo?
b) Que distancia a particula percorre nos primeiros 4 segundos?
¢) Qual o deslocamento da particula entre =0 a t=4 s?
d) Qual a velocidade média da particula durante os primeiros 4 segundos?
e) Qual a velocidade instantanea em =2 s?

10- A velocidade de uma particula se movendo ao longo do eixo x ¢ dada por
w(t) = 2,0sen(%t),

em unidades do sistema SI
a) Em que instantes de tempo a velocidade da particula ¢ méxima?
b) Qual a aceleragdo média entre t=0 ¢ t=2,0 s?
¢) Qual a aceleracdo instantanea em =0, 1,0 ¢ 2,0 s?
d) Qual o deslocamento da particula entre =0 e t=2,0 s?

11- A figura abaixo mostra a posicdo x de uma particula, que se move em movimento retilinio,
como func¢do do tempo ¢. Determine

a) a velocidade média da particula entre 1=0,5 e t=4,5 s.

b) a velocidade instantanea da particula em =4, 5 s.

¢) a aceleracdo média da particula entre t=0,5 e t=4,5 s.

d) a aceleracgdo instantanea da particula em =4, 5 s.
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12- Numa corrida de 100 metros rasos, Maria e Joana cruzam a linha de chegada empatadas, ambas
em 10,2 s. Com acelerag@o constante, Maria leva 2,0 s para atingir a velocidade maxima, enquanto
Joana leva 3,0 s para atingir o maximo, que ambas mantém até o final da corrida. a) Qual a
aceleragdo de cada corredora? b) Quais as respectivas velocidades méximas? c¢) Qual corredora vem

na frente, na marca de 6 s e qual a sua vantagem em relagdo a outra?

13- A velocidade v de um corpo em movimento retilinio, como func¢do do tempo ¢, ¢ dada por

v(t)=5,0(1-exp(-2t))
onde ¢ ¢ dado em segundos e v em metros/segundo.
a) Qual ¢ a aceleragdo do corpo no instante de tempo =0 s?
b) Qual ¢ a maxima velocidade atingida pelo corpo?
¢) Se em t=0 a posi¢do do corpo ¢ x(0)=2,5 m determine a posi¢do do corpo como fun¢ao do tempo.
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14- Uma particula move-se com aceleragdo a(f) =t +2;, em unidades do SL Sabendo que no

instante de tempo t=0 a velocidade é ¥(0) =2 +4; m/s e a posicdo é #(0) =4/ m., pede-se para



determinar
a) o angulo entre os vetores v(0) e a(l).

b) a velocidade v(z).
¢) a equacao horaria 7 (7).

15- O movimento de uma particula no plano ¢ definido, em coordenadas cartesianas, pelas equacdes
x()=A("+e") e y()=A(e"-<"
onde 4 e k sio constantes medidas em m e 5™/, respectivamente.
a) Encontre uma expressao para a trajetoria da particula.
b) Determine a velocidade e a aceleragao da particula.
¢) Expresse o modulo da velocidade e da aceleragcdo da particula em termos do modulo do vetor
posigdo (r=(x"+°)"?).

16- Um projétil € langado de um ponto 4, a uma distancia R da borda de um penhasco de altura 4,
de tal modo que atinge o solo a uma distancia x da base do penhasco, conforme pode ser visto no
esquema abaixo.Se vocé deseja que x tenha o menor valor possivel, de que maneira vocé ajustara 6
e vy, supondo a magnitude vy da velocidade do projétil possa variar de zero at¢ um certo valor
maximo finito e que o angulo de lancamento 6 possa ser variado continuamente? Permite-se apenas
uma colisdo com o solo.

17- Uma particula se desloca, no sentido anti-horario, sobre uma trajetoria circular de raio »=3 m.
No sistema SI, a magnitude da velocidade da particula em fun¢do do tempo ¢ dada por v(¢)=1+2t.
Determine, em coordenadas polares, no instante de tempo =1 s

a) o vetor posicao da particula.

b) a velocidade da particula.

c¢) a aceleragdo da particula.

18- Um motociclista larga de uma rampa inclinada de 0 salta um fosso de largura x e pousa em uma
rampa mais elevada (altura H) do outro lado. a) Para uma altura H, encontre a minima rapidez de
largada v necessaria para se realizar o salto com sucesso. b) Quanto vale v( para x= 8,0 m, 6=30° ¢
H= 4,0 m? ¢) Mostre que, independemente da rapidez de largada, a altura méxima da plataforma ¢
H<x tan. Interprete fisicamente este resultado.
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19- Suponha que um piloto de caga seja capaz de manter com seguranca, uma aceleracao de até
cinco vezes a aceleragdo da gravidade. Durante algumas manobras, ele recebe instrugdes para voar
em um circulo horizontal comsua rapidez maxima, de 3000 km/h. a) Qual ¢ o raio do menor circulo
que ele € capaz de descrever, com seguranca? b) Quanto tempo ele leva para percorrer a metade
deste caminho circular de raio minimo?




